



大學與社會的互動：

一個理學院教師的觀點

文／陳汝勤（海洋研究所教授；本刊編委）

目前本校理學院下設有數學系、物理系、化學系、地質科學系、心理系、地理環境資源系、大氣科學系、海洋研究所及全球變遷研究中心，其中數學、物理及化學屬基本科學，心理學除基本研究外，也有它應用的層面，本校數學、物理、化學與心理領域的教師之研究成果，相當優秀，在天文物理學、化學與心理學方面，均曾獲得教育部的卓越計畫。

然而與社會互動方面，以地球與環境領域較為密切，自 1992 年巴西地球高峰會議（Earth Summit）之後，世人對地球與環境之研究以及對「永續發展」（Sustainable Development）之追求更為加強，畢竟我們只有這一個地球，而它正面臨壓力（A planet under pressure），此壓力主要來自地球環境經由人類之活動遭受到日趨嚴重的破壞。

1997 年及 2002 年分別在紐約及南非約翰尼斯堡召開第二次及第三次地球高峰會議，以尋求加速推動廿一世紀議程的進展，雖然有些地區在永續發展議題上採取了具體的行動，並獲致初步的成果；但整體上地球的環境較之 1992 年並未改善，污染的排放持續增加，包括有毒物質與溫室氣體均持續增加。經濟快速成長的一些開發中國家，因工業化及都市化的問題，使空氣與水資源均迅速惡化。落後國家，特別在非洲地區，自然資源及沙漠化問題更加惡化，有更多的人口面臨水資源不足問題，自然棲息地及脆弱生態區亦持續惡化中。可再生資源的消耗速率，包括淡水、森林、表土及漁業資源，均超過其再生的能力。以上的各種現象均顯示地球環境持續朝向「不健康」的方向邁進，而如何利用工

程技術改善地球環境問題亦是討論的重點。

地球與環境是以太陽系中行星之一的地球為研究或探索的對象，其涵蓋的領域，除了以地殼及其以內的固態地球（廣義的岩圈）之外，還涵蓋了分佈在地面海洋所在的水圈，和籠罩地球表面的大氣層（氣圈）。

此外有關地形侵蝕率（台灣地區侵蝕率高達 5—8mm／年為世界所罕見者）、水文系統以及地表各種環境的變遷亦為探討的對象，在人類的活動造成對自然環境的破壞日益增高之際，如何利用工程技術減緩此一問題之惡化或使其逐漸恢復原貌亦為重要的課題。

台灣位於世界最大陸塊—歐亞大陸與最大海洋—太平洋交界之處，也是環太平洋地震—火山帶的一環，而台灣附近的海流包括黑潮、中國沿岸流與南海海流流況亦相當複雜，對此區域之氣候亦有影響。由於台灣位居板塊交界處，地殼活動劇烈，但其引發的地震亦帶給我們巨大的創傷，1999 年發生之 921 地震造成生命與財產的巨大損失。此外颱風、梅雨、寒潮與台灣居民日常生活亦有密切關係。2001 年 9 月納莉颱風襲台降雨量打破 70 年來之記錄達 1000 公厘以上，造成台灣地區發生多處山崩、坍方、土石流及海水倒灌等災害。

這兩次巨大的天然災害人們至今記憶猶新，也更加強了我們必須對地球與環境要有更深入的了解，並設法使此等災害所造成的損失降到最低。無疑地，永續發展是人類廿一世紀最重要的課題，而環境是「永續發展」的核心問題。地球科學與環境科技息息相關。當今吾人在推動永續發展或環境保



護的成效上尚不十分彰顯，其根本原因，一言以蔽之，吾人尚未全面建立與環境和諧共榮的價值觀。

長久以來，本校理學院地質科學系即以『立足台灣，放眼全球』的胸懷，針對自然環境與資源為主體對象，持續著重於石油地質、礦產資源、造山運動、火山活動、盆地演化、礦物材料、生物演化等領域，積極從事於相關之科學研究工作，更為因應全球環境變遷、與台灣地區之天然災害（例如：土石流、地震）及環保議題（例如：地下水污染）等問題，進行大規模之整合型研究計畫。

國內大氣科學的大型研究計畫、野外實驗觀測等，皆在本校大氣科學系同仁的主導或協助下完成。這些事例包括中央氣象局天氣數值預報系統的建立、台灣地區中尺度實驗計畫、氣候與空氣品質台灣站、台灣地區颱風實驗、偶合海洋大氣反應實驗、台灣地區環流實驗等。近年來執行的重要計畫包括梅雨季豪雨實驗、台灣地區颱風研究、台灣局部環流的研究、東亞氣候模擬與分析、台灣地區空氣品質與污染之研究。此外，大氣科學系亦負責防災國家型科技計畫氣象部份之規劃與執行，以颱風和豪雨預報改進為重點，俾改進路徑、各流域之雨量觀測預報，各地及機場風雨分布之資訊提供，並以歷史颱風與伴隨之風雨資料協助或共同參與防洪和土石流相關研究。進行中之工作有颱風資料庫建立、無人飛機觀測技術之發展，以及其他預報技術之改進。其中無人飛機已成功應用於南海季風實驗之觀測。大氣科學系同仁於2001年5—6月在台灣東南海岸地區進行綠島中尺度實驗時，曾利用氣象飛機針對2001年5月27日通過台灣東部地區之梅雨鋒面進行空中觀測，這是國人首次自行操作飛機進行氣象觀測任務。

地理環境資源學系同仁近年來執行的重要計畫主要在地理資訊系統與開發應用，國土與區域規劃、防災等研究。尤其在九二一地震之後，更參與許多災後的調查與研究。目前正著重於有關東南亞與兩岸土地利用變遷之研究，並與國際地理學會合作推動相關計畫。

海洋研究所教師近年來所執行之重要大型計畫包括：黑潮與東海陸棚交換過程、黑潮上游海洋動力學實驗、南海季風實驗；在國際合作方面則進行國

際海洋古全球變遷研究及國際海洋鑽探，利用參加航次所獲得之岩心或標本，進行後續研究，所獲成果已陸續發表於國際重要學術期刊中，2001年海洋所參與亞洲海域國際聲學計畫，海研一號擔任海上試驗工作，蒐集許多資料，已發表於國際學術期刊。另外，配合「國家海洋科學研究中心」南海時間序列研究，推動南海生地化整合研究。

2002年5月華航空難事件，海洋所與海科中心同仁積極參予飛機殘骸的搜尋，利用精密之定位與測深系統，配合側掃聲納與水下攝影，得到相當確實的資訊。失蹤三年多的花蓮輪，經甚多單位之努力搜尋包括本校海洋所與海科中心同仁努力，終於近日確定沉船殘骸的位置，由此可見，本校理學院各領域之研究，除基本科學之研究外也有它的應用層面。

台灣地區天然災害發生頻繁，所以我們對於環境承載力（Carrying Capacity）、風險評估、防災、減災應加以重視，並建立有效的觀測系統。

過去百年來，台灣經歷了全島性的暖化現象，氣溫上升速率在 $0.98^{\circ}\text{C}/\text{百年}$ 到 $1.43^{\circ}\text{C}/\text{百年}$ 之間，台灣的增溫趨勢在夏季比冬季明顯，因此年溫差呈現上升的趨勢，熱天天數增加，冷天天數變遷幅度較小，在2000~2099年之溫度推估方面，所有模式均推估氣溫會顯著的上升。溫室效應氣體倍增時，對台灣區域氣候和水文之影響相當顯著，日均溫超過 24°C 時，每增加 1°C ，可提早稻之抽穗二天左右，使植物生理時鐘產生改變。

聖嬰現象發生時，台灣海峽溫差較小，加上黑潮流支流轉強，導致烏魚漁場位置北移，致台灣沿海烏魚漁獲量降低。近年來許多研究成果顯示聖嬰現象在區域與時間上的變動，將產生嚴重影響，因此，建立氣候預報之評估模型，藉以準確預測聖嬰現象對全球及台灣所帶來之衝擊是我們努力的方向之一。

知識份子除了「傳道、授業、解惑」外，更負有重大的社會責任，愛因斯坦曾說：「在公式與圖表之外，科學家應該想到其研究主題與人類的關係。」我認為台大理學院的教師，除了追求學術卓越以外，似乎也應該加強與社會的互動，把我們努力的成果，貢獻給這片土地與這片土地上的人民，這樣才不會辜負社會大眾對我們的期許。